

察隅县松塔村:

村美民富产业兴

本报记者 胡文

叫我怎能不歌唱
——纪念西藏民主改革65周年

四月,春光明媚。暖阳下怒江河畔的松塔村,路面整洁,屋舍整齐,崭新的五星红旗迎风飘扬,村委会办公室里不时传来村民们的欢声笑语。

走进去看,一群年轻人正围在郑国老人身边,听她讲日子一步步变好的经过。“过去吃不饱穿不暖,去一趟乡里来回走十几天是小时候记忆里最深刻的事情了。在党的好政策下,我们不光有了田地,村子里水、电、路、讯等基础设施也越来越好了……”

松塔村,地处林芝市察隅县察瓦龙乡怒江畔,素有“西藏第一村”之称,是一个多民族聚居的行政村,旅游资源开发潜力巨大。

近年来,松塔村以乡村旅游为支撑,打响“219国道丙察线云南西藏第一村”品牌,立足良好生态、民族风情、乡村民俗丰富乡村旅游项目,大力发展民宿产业,村里现有民宿8家。

走进一家民宿,整洁的房间里,各种设施一应俱全,老板索朗曲宗正忙着给客人做察隅特色手抓饭。“我们不仅提供住宿,如果游客想吃我们当地的特

色美食,我也可以给他们做。现在家里的收入比以前翻了好几倍。”索朗曲宗笑着说道。

在发展民宿的同时,松塔村还建起了温泉客栈。在客栈,游客不仅能体验到泡温泉的惬意,还可以看到壮观的怒江。

松塔村党支部书记郑那介绍:“2018年,在各级政府的关心支持下,村里打造了松塔村温泉客栈项目,占地380平方米。目前,客栈有客房8间、餐厅1间、温泉池6个。现在由村民格承包,客栈每年给村集体分红1.5万元。”

为利用好有限的土地资源,松塔村因地制宜,大力发展石榴种植产业。2017年种植软籽石榴126亩,现在已经挂果,2022年又扩种了140亩。“2023年,依靠这些石榴,我们松塔村实现户均增收3300元。”松塔村村委主任贡珠说。

松塔村不仅有石榴产业,还注重发展林下资源种植。东奇隆农牧民专业合作社里,回乡创业的“90后”藏族青年扎西顿珠忙着给外地客户打包邮寄松茸干片、野生蜂蜜、石耳等。“现在交通越来越便利,我们不仅能在网上售卖晒干的林下资源,像软籽石榴、新鲜松茸等都能及时销往林芝、拉萨等地的超市和水果市场。”扎西顿珠介绍。

近年来,松塔村各种林下资源产量日益增加,扎西顿珠逐步认识到“三品



图为美丽的松塔村一角。

本报记者 胡文 摄

一标”对于农产品的重要性。村民不能一直依靠出售原始农产品增收,一定要延伸产业链,增加农产品附加值。扎西顿珠的想法得到松塔村驻村工作队的支持,并帮助合作社申请了相关产品商标及绿色食品标识。扎西顿珠说:“感谢驻村工作队对我们的帮

助。下一步,我们合作社主要工作要放在松塔村软籽石榴品质提升、品牌打造及包装销售上,相信在党的好政策下,我们的日子会越来越好。”

漫步在松塔村,目光所及之处,孩子嬉笑打闹,年轻人奔走工作、老人悠闲聊天,日子恬静而美好。

自治区、拉萨市、达孜区三级组织部门
联合开展义务植树主题党日活

赖蛟江白参加

本报拉萨4月7日讯(记者 次仁片多)春回大地,万物更新。近日,自治区党委组织部联合拉萨市委组织部、达孜区委组织部开展义务植树主题党日活

动,自治区党委常委、组织部部长赖蛟,自治区人大常委会副主任江白与200余名组工干部一同参加。

挥锹铲土、扶直苗木、培土围堰、提水浇灌,植树现场一派热火朝天的劳动景象。植树间隙,赖蛟不时与有关负责人交谈,仔细询问树木品种、树种习性,了解我区造林绿化等工作情况,叮嘱相关部门要坚持因地制宜,科学栽植,精心做好管护工作,提高国土绿化水平。经过两个多小时

的劳动,新植的300余棵油松、樟子松、海棠等迎风挺立,生机盎然。

推进南北山绿化工程是区委深入贯彻习近平生态文明思想,坚定不移走生态优先、绿色发展之路的具体实践。广大组工干部表示,要从拥护“两个确立”、践行“两个维护”的政治高度,切实把思想和行动统一到党中央重大决策和区委部署要求上来,聚焦“四件大事”、聚力“四个创建”,从自身做起、从现在做起,为创建国家生态文明高地,努力做到生态文明建设走在全国前列尽心尽力,让西藏大地青山常在、绿水长流,空气常新,让各族人民群众共享生态文明建设成果。

自治区工商联2023年度表彰大会召开

多吉次珠出席

本报拉萨4月7日讯(记者 王雨霏)近日,自治区工商联2023年度表彰大会召开。会议表彰了区工商联2023年度优秀公务员、优秀党务工作者、先进工作者,总结2023年工作,安排部署今年工作。

自治区政协副主席,自治区工商联主席、总商会会长多吉次珠出席。

会议指出,过去一年,全区各级工商联聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,同心同力、团结奋斗,推动了

全区工商联事业迈上新台阶。全区各级工商联要充分认识做好工商联工作的重大意义,发挥好桥梁纽带作用,及时帮助民营企业排忧解难,助力西藏民营经济高质量发展。要持续巩固拓展主题教育成果,持续改进作风狠抓落实,提升素质、开拓进取,以昂扬奋进的姿态努力开创西藏“两个健康”工作新局面,为建设社会主义现代化新西藏作出新的更大贡献。

西藏森林消防总队开展清明防火专项行动

本报拉萨4月7日讯(记者 王雨霏)清明节期间,西藏森林消防总队开展清明防火专项行动,派出精干力量在全区各地进行防火执勤,为守护绿色平安清明保驾护航。

据了解,此次清明防火专项行动通过设置宣传点、发放宣传手册等方式,将防火知识传递给广大群众,有效提升了大家的森林防火意识。为便于大众接受,执勤过程中还通过播放森林防火视频广播、防火小知识互动问答、赠送小礼品等方式增加防火宣传的趣味性和吸引力,营造出“文明绿色出行、维护平安清明”的浓厚氛围,让防火知识走进千家万户。除

此之外,在林芝市,执勤分队将森林防火常识、相关警示案例和倡导绿色祭祀等内容做成展板,放置在游人较多的显眼位置,结合展板向过往群众讲解防火知识。

西藏森林消防总队相关负责人介绍,各执勤分队按区域划分任务,深入重点林区开展设卡检查、携装巡护、林下可燃物踏查等工作,利用无人机空中多维巡查和地面徒步巡护相结合,沿预定路线进行递进式排查,层层落实防火责任。下一步,总队将持续关注全区防火形势,时刻警惕,确保将隐患消除在萌芽之中,保护雪域高原的生态安全。



藏北桃花 灿若云霞

人间四月,春色正浓。在那曲市嘉黎县尼屋乡,易贡藏布两岸的山坡上,粉红、粉白的桃花连片绽放,灿若云霞。

近日,尼屋乡第三届“乡村振兴 那曲奋进”活动成果展暨那曲市嘉黎县尼屋乡第九届桃花文艺汇演活动举办,来自全国各地的游客与当地群众一起观看表演,现场气氛热烈。

上图:尼屋乡桃花美景。(无人机拍摄)

左图:文艺汇演现场。

本报记者 潘多 摄

划出持续上扬新曲线

(上接第一版)

活动现场,国家卫生健康委副主任李斌说,新时代以来,党和政府将人民健康放在优先发展的战略位置,深化医药卫生体制改革,实施健康中国战略,我国医疗卫生服务能力持续增强,全体人民健康权得到了充分保障。

从疟疾防控作表率到援外医疗传经验

今年3月,第20批援津巴布韦医疗队圆满完成回国。针对当地常见的疟疾等传染病,援外医疗队员不仅时常开展义诊,还积极向当地居民科普防治措施。

“我们制作了中英双语疟疾防治科普视频,让当地群众更好地了解疟疾防治知识。”援津巴布韦医疗队

员、湖南省儿童医院新生儿科医生胡杨说。

疟疾曾是我国流行历史最久、影响范围最广的重大传染病之一。新中国成立前,我国每年约有3000万疟疾病人,其中湖南等地就曾发生过疟疾流行。

2021年6月,世界卫生组织正式宣布中国消除疟疾。继消灭天花,消除丝虫病、脊髓灰质炎、新生儿破伤风之后,我国结束了又一个重点传染病肆虐的历史。世界卫生组织发布新闻公告说,中国疟疾感染病例由每年3000万减少至零,是一项了不起的成就。

伴随着援外医疗队员奔赴76个国家和地区,中国成功消除疟疾的经验做法也获得国际社会广泛认可,越来越多国家借鉴“中国经验”防治疟疾。

世界卫生组织中国代表处代办乔建荣表示,以初级卫生保健为基础的卫生服务体系,确保了卫生服务的可及性,并能及时有效地应对突发公共卫生事件。

从环境卫生治理到全面社会健康管理

南京,五老村爱国卫生运动纪念馆。一项项展品,记录着70余年来中国共产党把群众路线运用于卫生防病工作的成功实践。

新中国成立前,五老村遍地污水塘,被称为“苦恼村”。经过“人人动手,改造家园”,棚户区换了新模样。再后来,这里被评为“健康街道”。

“我们将继续深化拓展爱国卫生运动的形式和内容,在共治、善治、精治上

下功夫,让辖区居民的健康幸福之路越走越宽广。”五老村街道树德里社区党委书记葛倩说。

早在“健康融入所有政策”成为全球公共卫生界的口号前,中国就已经通过爱国卫生运动践行着这一原则,为提高中国人民的健康水平作出了巨大贡献。2017年,世界卫生组织向中国颁发“社会健康治理杰出典范奖”,以表彰爱国卫生运动取得的成就。

随着我国人口老龄化加快,生活方式变化,14亿多人的健康面临多重疾病负担并存、多种健康影响因素交织等挑战。促进健康,不仅靠医疗卫生的“小处方”,更要靠社会综合治理的“大处方”。

从打造城乡人居“新面貌”,到实现居民健康素养水平“再提升”,再到激发社会参与“动力源”,各地正在丰富爱国卫生工作内涵,创新方式方法,推动从环境卫生治理向全面社会健康管理转变。

(新华社北京4月7日电)

高原短波

西藏藏医药大学附属医院成功创建二甲

本报拉萨4月7日讯(记者 袁海霞 郑璐)近日,西藏藏医药大学附属医院举行二级甲等医院揭牌仪式,标志着西藏藏医药大学附属医院正式成为二级甲等医院。

据介绍,西藏藏医药大学附属医院经过近20年的艰苦奋斗,服务能力不断提高,综合实力不断增强,广大患者信赖度不断提升。近年来,该院以创建等级工作为契机,狠抓硬件建设,通过人才引进、

基层遴选等方式引进专业优秀人才,加强队伍建设,在强化医院规范化管理、转变服务理念、提高医疗质量、保障医疗安全等方面做了大量工作,为服务教学、保障人民群众健康作出了积极贡献。

西藏藏医药大学党委副书记、校长米玛表示,今后,西藏藏医药大学附属医院将继续加强医院管理,规范服务,努力为广大患者提供安全、优质、高效的医疗服务。

山南市

集中培训曲艺创作及表演骨干人才

本报泽当4月7日电(记者 刘枫)近日,山南市组织市、县两级艺术团中青年骨干力量42人,举办2024年曲艺创作及表演骨干人才培训班。

此次培训以“现场理论授课+实地调研学习”的方式进行。一方面邀请文艺领域知名学者、曲艺家等,结合新时代曲艺创作新理念、新要

求,围绕加强编剧水平、提升导演能力、提高演员素养和加强曲艺人才队伍建设等方面进行授课;另一方面组织学员赴隆子县大学生就业党建示范点、斗玉塔巴民族乡乡史馆、列麦精神陈列馆、隆子县艺术团等地调研学习,座谈交流,助力学员提升创作能力、激发创作热情、收集创作素材,推动文艺创新。